



教育好故事

20年待学生如亲子,不放弃一个后进生

王桂莲:用爱呵护“迟开的花朵”

患上了严重的糖尿病,每天要自己给自己打四针胰岛素,却坚持上好每一堂课。她用爱心呵护着学生,包括每一个后进生,把他们看成迟开的花朵。她就是曲堤镇中学的一名普通而又不普通的教师——王桂莲,她在教坛默默耕耘了二十载。

文/片 通讯员 尹传旺 郭娜 见习记者 贾君婧



头触到肌肉时,我心里挺害怕的,打一针常常要试好几次。但一想起还有那么多学生在等着我去上课,我还是咬咬牙,把针头扎进肌肉。”就这样,王桂莲每天注射4次胰岛素,坚持上好每一堂课。

由于生病,王桂莲的身体大不如前,无法应付繁重的工作,

亲戚朋友都劝她不要这么拼,最好直接请假去治疗。“但是讲课已经成了我生命中不可或缺的一部分。”王桂莲说,有着20多年的教学经历,现在已经不仅仅是把教学当成一份养家糊口的工作了,现在教学就像吃饭一样,“我一天都不能不讲课,就像我每天都要吃饭一样”。



王桂莲老师在辅导学生们。

对后进生,同样用爱心呵护

“观音菩萨”是王桂莲的学生们对她的爱称,因为她总是像妈妈一样呵护着他们,绝不会因为学生的成绩不好或者不爱学习而放弃对他的教育。“在教学中会遇到很多后进生,他们是迟开的‘花朵’,不能因为他们有这样那样的缺点而放弃。每个孩子都有一颗纯真的心,每个孩子都应该有一个纯真的梦想,我们要做的就是守护这份纯真,当他看不清自己的梦想时,我们有责任帮他守护梦想。”王桂莲说。

小鹏是王桂莲教过的一名学生,他头脑非常聪明,就是不爱学习,成绩比较差。对于他来说,作业没带、书本丢了已是家常便饭。“当时我就想这个孩子现在这个样子,肯定跟他的家庭有关。”联系到小鹏的父亲,王桂莲在电话中希望他能跟老师合作,共同监督孩子的学习及思想动态。起先一段时间效果较好,小鹏的作业情况有了好转。可没过几日,小鹏便又如往常一样不认真学习了,再一次“把作业弄丢了”。这一次,王桂莲请小鹏的父亲亲自来学校交流。

豪华的奥迪A6、高档的西装皮鞋。“聊完我才知道,小鹏的父亲是附近一家工厂的厂长。”王桂莲说,介绍完小鹏的学习状

况,王桂莲表达了自己些许的不满和失望,希望能从他父亲这边了解到学生在学习情况,从中找出办法。小鹏父亲却说以后让儿子接替自己管理工厂就很好,不需要太高的学历。王桂莲听后非常惊讶,“作为老师,我有教育学生的责任。”经过思考,王桂莲觉得鼓励或许可以让小鹏改变。

第二天,王桂莲把小鹏叫到办公室,心平气和地对他说道:“你的理想一定能实现,你很有‘伟人像’,你看你嘴边有颗痣,咱们伟大领袖毛主席嘴边也有这么一颗痣,真是巧合。再就是,‘痣’字里边是‘志’,这说明你天生就有远大的志向,只是你的行动有点晚,但你一定会成功的,因为有‘痣’者事竟成嘛。”自此,小鹏上课认真听讲,作业也能完成,更令人惊喜的是,他脸上时常洋溢着自信的神情,“那样子,就像一轮初生的太阳,充满着朝气”。

王桂莲经常说,三尺讲台上,她努力摒弃一切杂质,给孩子一片净土,为他们插上梦想的翅膀。“我不知道自己的这些努力能给这个时代的浮躁带来多少冷静,但我相信若干年后,我的学生小鹏一定会成为一个优秀的人,一个真正成功的人”。

带病坚守教育第一线20余年

“王桂莲真的是我们每位为人师的人应该学习的榜样,她因为身体原因,明明有机会退居二线,享受难得的清闲,却依然坚守在教育第一线这么些年。”提起王桂莲,学校的老师无不交口称赞。

2006年冬天,王桂莲患上重感冒,因为怕耽误学生的功课,一直没有去医院检查治疗,持续

了很久一直不见好。“我们就劝她赶紧去医院看看。”学校的老师说,在众人一再劝说下,王桂莲才利用周末时间到医院检查。检查结果显示她的血糖已高出正常人5倍,医生说需要赶紧住院治疗。“当时我就想自己班里的学生怎么办?”王桂莲说,那个时候学校教师资源紧缺,都是一个萝卜一个坑,自己住院肯

定耽误学生上课。最终,王桂莲边上课边治疗。

“在家治疗了一段时间,治疗效果并不明显。”王桂莲说,为此她又先后两次到济南检查,结果被诊断为严重的糖尿病,治疗这种病需要每天注射四次胰岛素,每次饭前,她都要自己在腹部进行肌肉注射。王桂莲说,“拿针尖扎自己的肉,每当尖尖的针

父亲妻子做手术,他都没耽误上课

刘文国:学生的事情比天大

文/片 见习记者 贾君婧

放手管理自己的班级

“想要管好一个班,其实很简单。只要平时多观察观察学生们,再多动动脑子绝对没问题。”说起管理班级,内向的刘文国显得自信满满。刘文国管理班级的方法,运用时兴的词语就是“自主管理”。不同的是,刘文国的“自主管理”在表面上是放权,实际上他在任命每个班干部之后,暗地里还是会通过各种渠道对他们监督。

“比如不定时的在课间找几个‘平民百姓’问问他们每个班干部怎么样,或者利用民主投票等方式给各个班干部打分。”刘文国说,对于评价比较低的班干部,考虑到学生的自尊,他并不会直接罢免,而是采用比较温和的方式对其进行教育。

“我们班有个叫小月的学生,我已经连续教她两年了。”刘文国聊起了现在自己班的学习委员,小月学习很好,也很能干,交给她的工作她都会很认真地去完成。但是,后来经常有同学私下向刘文国反映小月强势,从来不会听取别人的建议,甚至有些自私,有的时候还会公报私仇。“听到学生们的抱怨后,我开始仔细观察小月,发现她确实存在

“当老师既是个脑力活,又是个体力活。我们学校的刘文国老师在这两方面都做得非常突出,他的聪明管理和勤劳肯干全校师生都看在眼里的。”济阳县曲堤镇中心小学校长张海峰说,刘文国在年年评选中得到的第一名就是对他工作的充分证明和最大的肯定。



刘文国课间到班里与学生交流。

大家说的那些不足。”刘文国说,随后自己便时不时地找小月谈话,委婉地告诉她不对的地方。“找她谈一次,她就能好一段时间。过一段时间,就需要再找她,不然就会再犯那些毛病。”刘文国说,经过一年教育,小月已经改掉了那些缺点,“班里的学生现在都很喜欢她,也很支持她的工作。”

不因私人问题

耽误给学生们上课

“看到刘文国每天都这么忙,家里学校两头都要照顾,我们便提出帮他分担一部分学校的工作,刘文国死活不同意。”同办公室的老师说,刘文国是个无论发生什么事都不能丢下

学校工作的老师。

11月23日,刘文国的妻子因病住院,夜里12点到凌晨2点动手术。“那天夜里我一宿没睡,要看着她输液。”

刘文国说,妻子周六夜里动了手术,周日自己还陪了她一整天,为了不耽误周一回学校给学生上课,“我把岳母叫到医院照顾我媳妇”。这之后妻子住院的一周中,刘文国白天认真给学生上课,晚上就去医院看护妻子。

身边的很多同事、领导都劝他请几天假,不然的话太辛苦。刘文国却觉得完全没有必要,“我不能因为私人的事情耽误给学生们上课,这样的话我就算不上一名合格的教师了”。

其实,这样的事情已经不是第一次发生在刘文国身上了,今年5月,刘文国的父亲做手术,正好赶上上班时间,本应守护在手术室外的刘文国硬是在学校放学后赶到医院。

本着对每位学生负责的原则,刘文国的课余时间很大一部分贡献给了找学生谈心,课间的时候,刘文国更是会时不时去班里转转,看看同学们在做些什么。“当老师就是要多观察学生的一举一动,多往班里跑跑没什么坏处。”刘文国说,只要能做到“腿勤”、“嘴勤”、“眼勤”,就能把每位学生教育好。

教育简讯

曲堤镇中心小学举办优秀作业展

近日,为培养学生良好的学习习惯,促进教学质量的稳步提高,曲堤镇中心小学举办了为期一周的学生“优秀作业展览”活动。展览结束以后,学校要求各班利用晨会时间对本次活动进行了交流讨论,总结讨论优秀作业中值得学习和借鉴的地方,四至六年级的学生还要写出自己的观后感。(冯晓声 贾君婧)

孙耿镇中心小学举行法制宣传活动

12月4日是全国法制宣传日。为了加强对少年儿童的法制教育,孙耿镇中心小学于12月4日上午在学校多媒体教室举行“12·4”法制宣传日活动,此次宣传活动以“学法 知法 守法 护法 为你为我为大家”为主题,目的是通过大力宣传,提高青少年法律意识。(杨悦 贾君婧)

家校携手促进学生成长

11月30日孙耿镇大路路小学组织全校召开了一场家长会。家长们观看了班级学生优秀作业,阅读学生心语,家长代表就家庭教育做典型发言,优秀学生代表向各位家长汇报学习方法,家长会现场家长、老师、学生进行了充分的互动交流。(杨悦 贾君婧)